I. megoldas: Fiiggvényiink z-nek —1 < z < 1 értékeire van értelmezve, elég azonban a 0 < = < 1 értékekre
vizsgalni, mert ha egy ilyen xy mellett értéke yo akkor a —1 < —zy < 0-nak eleget tevé —zo-ra értéke —yq szokasos
elnevezéssel: y paratlan fiiggvény, grafikonjanak az origd szimmetria-kézéppontja). Igy ha a fiiggvénynek az 2 helyen
maximuma van, akkor a —xg helyen minimuma, és megforditva.

Irjunk v/1 — 22 helyett z-t. Ekkor = /1 — 22, y = /1 — 22(z + 1) és amig = 0-t6l 1-ig n6, addig z 1-t6l 0-ig
fogy, tehat az 4j fiiggvényt 0 < z < l-re vizsgaljuk. — Igy y sehol sem negativ, tehat ha van maximuma, az ugyanott
van, ahol a négyzetének, y*(1 — 2%) = (z + 1)> = (1 — 2)(z + 1)*-nek. Hogy alkalmazhassuk a szdmtani és a mértani
kozép kozotti egyenltlenséget, vizsgaljuk ennek 3-szorosat, ugyanis 3y* = (3 —32)(z +1)(2+1)(z + 1)-ben a tényezdk
Osszege, és igy szamtani kozepe is allando: 3/2. Ezt az értéket a tényezdk mértani kozepe is eléri, tehat van maximuma,
éspedig akkor, ha 3 — 3z = 2+ 1, azaz z = 1/2. Ez a z érték benne van a vizsgalt intervallumban, vele az x = \/5/2
helyen 3y? maximuma (3/2)", tehdt y maximuma 3v/3/4.

Ezek és az el6zetes megjegyzés szerint y-nak minimuma is van: z = —\/§/2—nél Yy = —3\/§/4.

Gy. Molndr Szaboles (Kistjszallas, Moricz Zs. Gimn. IIL o. t.)

II. megoldas: Célszerii az x = sint helyettesités is, evvel /1 — a2 = |cost| fliggvény. A sint periodikus volta
folytan végtelen sok olyan intervallum van ¢-re, melyen végig futva z-nek minden értékét pontosan egyszer kapjuk
meg. Célszert a —m/2 <t < 7/2 intervallum, ekkor cost > 0, és igy y = sint(cost + 1) = sint + 0,5 sin 2¢

Most mar y pozitiv értékei koziil a maximum keresése specilis esete a 826. feladatban vizsgalt kérdésnel: A = 1,
B = 0,5-del. Ezekkel az ott kapott képlet szerint (cost); = —1, ez szamunkra kizart érték, (costy)s = 1/2 pedig
(sint)y = & = v/3/2-re vezet.

Guadl Sdndor (Veszprém, Lovassy L. Gimn. IV. o. t.)
II1. megoldas: Nemnegativ z-ekre geometriai értelmezést tulajdonithatunk kérdéstinknek. z = /1 — 22 + 1 azt

a PQ ordinatat adja meg, amely a derékszogi koordinatarendszerben a (0,1) pont koriil » = 1 sugarral irt k koron,
ennek az y = 1 egyenes {f6lotti félkorén fekvs, = abszcisszaja P ponthoz tartozik.

1. dbra

Ha > 0, P tiikdrképe az Y tengelyre P’, és vetiileteik az X tengelyen Q, ill. Q’; akkor a vizsgélandé y = xz
fiiggvény a QPP'Q’ téglalap teriiletét adja meg, ami kétszerese a k-ba irt OPP’ egyenl6 szart haromszog teriiletének.
Ebben az értelmezésben feladatunk megkeresni az egységkorbe irt egyenld szard, nem tompaszogi haromszogek koziil
a legnagyobb teriilettit — ha ilyen egyaltalan van. Ismeretes, hogy ilyen van: az egyenlé oldala haromszégﬂ

! Megoldasat lasd KML. XVI. kétet, 17. o. (1958 januar).

2Lasd pl. Rademacher — Toeplitz: Szamokrol és alakzatokrol, Tankonyvkiado, 1953, 14 -17., o. (Kozépiskolai Szakkori Fiizetek.) Az
idézett helyen annak bizonyitasa olvashato, hogy egy adott korbe irhaté Osszes haromszogek (konvex n-szogek) koziil a szabalyosnak van
legnagyobb teriilete.



Ennek oldala PP’ = 2z = /3, igy a maximum helyeként ismét z = v/3/2-re jutottunk.
Pésa Lajos (Bp. XIIIL., Sziget utcai alt. isk. V. o. t.)

IV. megoldas: Mas jellegii geometriai értelmezése y-nak: az AD = 1 a&tmérsjd korbe irt ABC haromszog keriile-
tének fele, ha AB = AC = z. Ha ugyanis AB felez$ pontja A;, akkor az ADB, ill. ABA; derékszogi haromszoghsl
AA;-AD = AA, = AB? = 22 és igy BA% = AA{-A1D = ;v2(1—:102), tehat a félkeriilet: A1 B+BA = zv/1 — 22+x = y.
Eszerint feladatunk meghatéarozni az egységnyi dtmérdjd korbe irt, egyenls szarta hdromszogek koziil a legnagyobb ke-
riiletdt, ha ilyen egyaltalan van. Ismeretes, hogy ilyen van: az egyenlé oldalt haromszdgl] ennek oldala x = \/5/ 2.

Biborka Tamds (Mako, Jozsef A. Gimn. II. o. t.)

Megjegyzés. Tobb a III., ill. a IV. megoldashoz hasonlé dolgozat igy kovetkeztetett: ,Minden egyenlS szari, nem
egyenld oldald H; haromszog helyett lehet venni ugyanazon koérbe irt, egyenlS szard, nagyobb teriiletd, keriiletd Hy
haromszoget, ilyen a H; szarara, mint alapra a korbe szerkesztett hegyesszogi, egyenls szarta haromszog. Mas szoval:
H, teriilete, keriilete novelhet6, ,,javithatd”. Ugyanez az eljards az E egyenld oldalt haromszoget dnmagaval pétolja,
ennélfogva F teriilete, keriilete nem javithaté. Ezért E teriilete, keriilete maximalis.”

Ez a gondolatmenet azért nem helyes, mert Hy nem egyenld oldala, tehat Hi-et nem E-hez hasonlitja. A novelés
lehetGsége vagy lehetetlensége magéban nem biztositja maximum lotezeset [

3Lasd pl. Kirschdk-Hajés-Neakomm-Surdnyi: Matematikai Versenytételek 1. rész, Tankonyvkiado, 1955, 46-48. o. (Kozépiskolai Szak-
kori Fiizetek.) Arrol az altalanosabb tételrél van ott sz0, hegy egy adott korbeirhaté dsszes haromszdgek koziil az egyenls oldaltinak van
legnagyobb keriilete.

4L4asd a 2 alatt idézett minek , Alapvets dolgok maximum feladatokrél” c. fejezetét 127-135. o.



